

● **德國生活訊息**

1. 交通

由於萊比錫市區不大，在市內除了步行，較常搭乘的交通工具是路面電車，持有 HHL 的學生證在周末、國定假日以及平常日的晚上七點到清晨五點可以免費搭乘。另一個選擇是用學生證購買學期票，一個學期大約 85 歐元，就可以無限次搭乘市內大眾交通工具，但遇到查票須出示學生證，不可轉讓使用。路面電車的票價分為兩種：短程票(通常是三到四站的距離)1.5 歐元，只能搭乘一次；單程票則是一個小時內有效，2.5 歐元。售票機在火車站以及站牌都有(若站牌無售票機，通常車上會有售票機可購票)，若在車上購票，票上會自動打上生效時間，不須自己打票；否則一上車就要在打票機打票，若遇到查票員時，沒有打票也是視同逃票的。雖然遇到查票員的機率不高，但還是奉勸大家不要逃票，一經查獲是會當場被請下車繳 50 倍罰金的！如果要去不熟悉的地方，建議可以透過網站查詢站牌：萊比錫地圖 <http://www.stadtplandienst.de/>，萊比錫大眾交通工具網站可查詢時刻表及站牌 <http://www.lvb.de>。

2. 添購生活用品

抵達德國後可能會需要添購一些生活必需品，像是衛生紙、盥洗用品、女性生理用品等，基本上在藥妝店(像是火車站內的 dm 和 ROSSMAN)以及超市(像是 Kaufland、Hit 等大超市有較多生活用品可採購)就可以購齊，價格也不會比台北貴太多，建議節省行李空間/重量，到德國再購買。3C 產品可以在火車站裡的 Satrum 找找看，但是我比較建議上網購買(Amazon)，價差頗大。

3. 食品

在德國的飲食如果自己打理，可以省下一筆可觀的伙食費。萊比錫市區有多家大小超市，火車站裡就有 REWE 和 ALDI 兩家超市；每周二、五舊市政廳前的廣場還有市集，類似我們的傳統市場，在那裏可以買到新鮮的蔬果及肉品、魚類(一般超市只買得到冷凍魚)，大多是秤斤賣，像馬鈴薯、紅蘿蔔等蔬菜在超市常是大包裝出售，如果不想買太多可以考慮到市集選購；另外，

每周六學校斜對面的體育場會有土耳其市集，可以用便宜價格買到蔬果，但品質參差不齊，通常是大包裝出售。如果需要中式調味料和特殊食材，例如醬油、醋、豆腐等等，也可以去亞洲超市購買。

飲料和飲用水在超市的售價比起餐廳和一般商店便宜許多。在選購礦泉水時要注意，因為在歐洲氣泡水很普遍，如果不想喝到氣泡水，要注意包裝上的標示(mit 代表含有，ohne Kohlen...才是不含氣泡的水)。啤酒是德國飲食文化及社交活動中不可缺少的一環，超市有各種品牌的啤酒，價錢也比外面便宜不少。如果不知道應該從何選擇，德文老師會在課堂上讓大家試飲較有代表性的幾款啤酒，像是 Berliner、Pils 等，推薦不習慣喝酒的人可以從添加果汁的 Berliner Kinder 或是口感較順不苦澀的 Beck's gold 開始嘗試。大部分飲料的瓶身會有回收圖案，在結帳時會被加收空瓶費，喝完了記得帶到超市退瓶(不須回到原購買超市)，瓶子的價格視材質而定，一般保特瓶是 0.25 歐，啤酒的玻璃瓶是 0.08 歐。

周末大部分的商店都不會開，如果要買食品，除了一些麵包店周六上午有開，火車站內的超市在周末也是有營業的。

4. 手機及預付卡

對於只待幾個月的交換學生而言，手機預付卡會比較划算的選擇，在藥妝店、超市都可以很容易地買到預付卡以及進行加值的動作。現在智慧型手機普遍，如果希望購買可以上網的預付卡，還是要到電信業者的門市去詢問，像是 Vodafone、O2、eplus 等都有各自的上網方案，如果想要去德國前先了解詳情，可以利用這幾家電信業者的網站搭配 google 翻譯查詢。我自己使用的是 Vodafone 的 Callya 方案，一個月網路吃到飽大約 10 歐，通話費率另計；聽當地學生說，學生比較多人用 O2，因為網內互打的費率較便宜。

提醒大家智慧型手機畢竟是比較貴重的物品，雖然德國治安還不錯，也有耳聞一些交換學生在歐洲其他地區旅遊時遭竊或被搶手機，因此還是要自己小心保管。有些同學則是多帶一隻便宜的 0 元手機來，平時收發電話就用便宜的手機。另一種選擇是火車站內的 Satrum 有賣便宜手機加預付卡的組合包，不過這種促銷裡面的手機通常無法換用其他家電信業者的 sim 卡，回台灣就無用武之地了。